

Секция «Государственный аудит: финансовые аспекты»
**Государственный финансовый контроль за доходами федерального бюджета,
его совершенствование**

Беляева Екатерина Юрьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: katyakate22@mail.ru

В государстве в результате деятельности хозяйствующих субъектов создаются валовый внутренний продукт и национальный доход. В перераспределении и последующем использовании национального дохода огромное значение имеет государственный бюджет.

Российская Федерация имеет право на самостоятельный федеральный бюджет.(1) Федеральный бюджет является главным звеном бюджетной системы РФ, это основной финансовый план государства. Именно через него происходит мобилизация финансовых ресурсов, необходимых для обеспечения обороноспособности государства, регулирования социально-экономического развития и выполнения множества других задач.

Доходы бюджетов бюджетной системы Российской Федерации формируются за счет налоговых и неналоговых доходов, безвозмездных поступлений. Так, в 2014 году основными доходами федерального бюджета являлись : доходы от внешнеэкономической деятельности; налоги, сборы и регулярные платежи за пользование природными ресурсами; налоги на товары (работы, услуги), реализуемые на территории Российской Федерации; налоги на товары, ввозимые на территорию Российской Федерации; доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности и прочие доходы.(5)

Порядок формирования и исполнения федерального бюджета регламентируется Бюджетным кодексом Российской Федерации. Огромное значение имеет государственный финансовый контроль, который осуществляется в целях соблюдения бюджетного законодательства Российской Федерации и иных нормативно-правовых актов, регулирующих бюджетные правоотношения.(2)

В процессе исполнения бюджета осуществляется предварительный, текущий и последующий контроль. Кроме того, в соответствии с Бюджетным кодексом, государственный финансовый контроль может быть как внешним, так и внутренним. Особое место в системе государственного финансового контроля за доходами федерального бюджета занимает Счетная палата Российской Федерации, одной из функций которой является осуществление внешнего государственного финансового контроля в сфере бюджетных правоотношений.(3) Порядок формирования Счетной палаты Российской Федерации закреплен в Конституции Российской Федерации.

В обязанности Счетной палаты входит регулярное представление Совету Федерации и Государственной Думе информации о ходе исполнения федерального бюджета и о результатах проводимых контрольных мероприятий. На основе ежемесячных данных о ходе исполнения бюджета составляется оперативный отчет об исполнении федерального бюджета текущего года за три, шесть, девять месяцев и за год.

Важное значение в осуществлении контроля за доходами федерального бюджета имеет то, что Правительство ежегодно составляет отчет об исполнении бюджета, который до его рассмотрения в Государственной Думе подлежит внешней проверке со стороны Счетной палаты. Данная внешняя проверка включает внешнюю проверку годовой бюджетной отчетности главных администраторов бюджетных средств и подготовку заключения на

годовой отчет об исполнении бюджета.

Органом внутреннего государственного финансового контроля, в соответствии с Бюджетным кодексом Российской Федерации, является Федеральная служба финансово-бюджетного надзора, которая также наделена определенными полномочиями по контролю за доходами федерального бюджета. Определенные контрольные полномочия возложены также на Центральный Банк Российской Федерации, Министерство финансов, Федеральное Казначейство, Федеральную налоговую службу.

В настоящее время в системе государственного финансового контроля, как в целом, так и конкретно применительно к контролю за бюджетными средствами, существует множество проблем и недостатков. Так, можно выделить несколько основных направлений его совершенствования: создание единой правовой базы, единых правовых и методологических основ функционирования государственного финансового контроля в Российской Федерации; установление четкого механизма взаимодействия органов законодательной и исполнительной власти с одной стороны и органов государственного финансового контроля - с другой, на всех стадиях бюджетного процесса; четкое разграничение полномочий и устранение дублирования функций контрольных органов. Особенно важное значение на современном этапе имеет переход к аудиту эффективности бюджетных средств, конечной целью которого является повышение эффективности бюджетных расходов.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации
- 2) Бюджетный кодекс Российской Федерации
- 3) Федеральный закон от 5 апреля 2013 г. N 41-ФЗ "О Счетной палате Российской Федерации"
- 4) Поляк Сергей Борисович. Финансы, денежное обращение. Кредит. М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2009
- 5) <http://info.minfin.ru/> (Министерство финансов Российской Федерации, информационно-аналитический раздел)